

# 无锡日报

中共无锡市委机关报



2026年1月  
星期日

18日

今日4版  
第20056期



国内统一连续出版物号:CN 32-0011 农历乙巳年十一月三十



今日阴转多云 偏东风4级 最高气温:16℃ 最低气温:5℃ 明日多云转阴有小雨 4℃~10℃



2025年人工智能医疗器械创新任务揭榜挂帅入围单位名单揭晓

## 全省第二！无锡3款AI医疗产品入选

本报讯 近期，工业和信息化部、国家药品监督管理局公示了2025年人工智能医疗器械创新任务揭榜挂帅入围单位名单，我市脉得智能“基于大模型的乳腺超声远程辅助诊断软件”、无锡艾米特“智能穿刺手术导航定位系统”、清耳话声“耳鸣综合诊疗仪”3个产品成功入选，数量列全省第二。

人工智能技术与医疗器械正在加速融合发展。此次揭榜挂帅聚焦智能辅助诊断产品、脑机混合智能产品、支

撑环境三个重点方向，旨在遴选出一批掌握核心算法技术、具备场景落地能力的单位集中攻关，推动我国高端智能医疗设备实现自主可控与临床转化的关键突破。全国共182个上榜单位有名。

脉得智能产品可通过智能体

(Agent)技术动态整合质控与诊断模

型，实现超声图像与报告的全流程智

能化处理，解决传统人工审核效率低、标

准不统一的问题；无锡艾米特此次入选

的产品是一款应用于腹部实体肿瘤经

皮穿刺手术的智能化手术导航系统，该

项目由无锡艾米特牵头，联合国内大型

医疗机构共同推进，旨在解决临床超声介

入穿刺手术过程中肿瘤消融面临的

难题；清耳话声入围的产品则有望实现

对耳鸣的有效康复治疗，攻克高频耳鸣

无疗效的国际难题，具有显著的临床应

用价值和技术创新性。

生物医药、高端装备是无锡的地

标产业、优势产业。在AI医疗领域，

强脑科技、诺瓦科技等前沿脑机接口

企业接连布局无锡；从智能分诊、营养诊疗到中医辨证，无锡多家医院先行先试。去年发布的建设“人工智能+”标杆城市的“1+2+3”系列文件为此类人工智能的垂直化应用提供了政策支撑。市工业和信息化局人士表示，将加强对项目跟踪服务，持续深化人工智能在消费品工业等领域的赋能应用，支持企业创新突破关键核心技术，推动更多AI产品从实验室落地生产生活场景。

(韩依纯)

在“EAST+OPC”创新社区拿出专属空间，面向全球招募30个AI驱动“一人公司”

## 锡东新城打造国际化AI OPC创业港

本报讯 首批开放1000平方米专属空间，面向全球招募30个AI驱动“一人公司”项目。近日从锡东新城获悉，立足国家发展新质生产力、推进高水平对外开放的战略导向，开园两年多的长三角(无锡)国际人才港此次将目光投向了打造国际化AI OPC创业港上，通过在人才港设立“EAST+OPC”创新社区的形式，为“一人公司”创新创业构筑全方位赋能平台。

早在2023年，长三角(无锡)国际

人才港就已出现OPC的身影。“长三角(无锡)国际人才港为我们提供了低成本的办公空间和精准的产业对接资源，让我们能够心无旁骛地投入技术研发。”梅洛迪科技负责人深有体会地说道，梅洛迪科技去年入驻长三角(无锡)国际人才港时只有3人，这3位毕业于国际顶尖科研院校的初创人以3张工位为起点，成功构建了行业首批“工业物联网+AI模型集群”平台，并且将团队稳步发展为如今的30人规模，办公空间也从8楼半层拓展至11

楼整层。

“这里的创业者兼具高科技素养与广阔全球视野，与传统‘个体户’存在本质区别。”长三角(无锡)国际人才港品牌运营官李璐向记者介绍，借助AI工具与云资源支撑，落户在这里的“OPC”以“轻团队、重技术、快迭代、全球化”的创新模式，已逐渐成为锡东新城催生新质生产力的重要微观单元。细数长三角(无锡)国际人才港的创新版图，“小而精”的初创企业星罗棋布：

坚“AI+智慧农机”的新轨道机器人、发力“AI+智能驾驶”芯片与模组的芯松微电子……两年多时间里，一栋楼宇已集聚超50个创业项目，其中AI应用相关企业占比超四成。

“我们在‘EAST+OPC’创新社区首批开放1000平方米专属空间，面向全球招募30个AI驱动‘一人公司’项目，就是要创新地让‘一个人也能做全球生意’的愿景成为现实。”长三角(无锡)国际人才港相关负责人介绍。(下转第2版)

在推动科技创新和产业创新融合上打头阵  
在推进深层次改革和高水平开放上勇争先  
在落实国家重大发展战略上走在前  
在促进全体人民共同富裕上作示范



本报讯 换上灰色工装，隐去局长身份，化身“厂中厂”房东。1月16日上午，市应急管理局局长刘东亚走进锡山区云林街道一家红色风险等级“厂中厂”，换位成“房东”角色，带领厂区安全员深入生产区域，以企业安全生产第一责任人视角，展开一次全过程的安全生产“换位跑”，让安全责任落实穿透“最后一米”。

在“厂中厂”安全管理链条中，房东作为厂房出租方，是安全管理的“第一道关口”，其责任是否压实，关系到整个厂区的整体安全管理水

平。2025年12月，《无锡市“厂中厂”从严管理十五条措施》出台，为租赁双方划清安全“责任田”。责任链条是否真正闭环？“两张清单”智能化设施设备是否联网运行？此次“换位跑”的厂区，恰恰是检验落地成效的典型场景——三层近2700平方米厂房内，入驻2家纺织企业、1家冲压件厂、1家木业包装厂，行业种类交叉，从业人员相对密集，安全风险多重叠加。

“假如我是这栋厂房的房东，每天该怎么管？”带着这个身份，刘东亚仔细排查安全隐患。

当发现2楼企业安装的一键报警装置只能在厂房的一侧启动时，他提出建议：“两侧出口都该加装报警启动按钮，这样应急响应会更迅速；车间划线分区可以更加科学合理，这样才能保持疏散通道畅通。”

在“火灾逃生四件套”存放处，刘东亚询问安全员：“四件套包括哪些应急物资？”“有过滤式消防自救呼吸器、手电、哨子、逃生绳。”安全员虽能准确作答，但在现场佩戴时，却遗漏了“拔开气孔”这一关键步骤。刘东亚给员工示范如何正确佩戴，并提醒：“我们每个人必须把操作都练熟、牢记在心，在应急的关键时刻才能防得住、控得了、逃得出。”

该厂区被列为红色风险等级，按规定每季度至少开展一次应急逃生演练。体验过程中，刘东亚与安全员共同启动“一键报警”，开展一场随机应急演练。警报响起，员工迅速反应，弯腰捂鼻，沿疏散通道有序撤离，过程紧张而不慌乱。

“这次随机换位体验的厂中厂，整体安全基础较好，也让我们对十五条措施的落地效果更有信心。”刘东亚表示，企业在技防设施配置优化、员工应急能力提升、安全员管理能力等方面仍有改进空间，要落实“班前班后五分钟”安全教育，将隐患排查、应急演练等融入日常，结合“员工每周上下班走一次疏散通道”的常态化机制，让安全意识落到日常管理的每一个环节。

“监管不能只停留在‘查’，更要通过‘换位’摸清一线实际需求，提供精准指导。”“换位跑”结束后，刘东亚召集出租方和4家承租方负责人及安全员座谈，倾听企业实际困难与诉求。(下转第2版)

让安全责任穿透“最后一米”



## 汇聚民意民智 激扬发展胜势

市人大常委会发挥人民代表大会制度优势，助推全市高质量发展走在前、做示范

制度之基稳，则发展之路阔；民主之力聚，则奋进之势强。站在“十五五”开局的关键路口，市人大常委会如何汇聚民意民智，激扬发展胜势，把制度优势转化为治理效能？

“制定地方性法规6件，听取审议52项工作报告，开展15次执法检查、视察、询问和评议，作出13项决议决定，完成69项工作监督，代表建议办成率达96.9%，满意率100%，首次开展‘无锡人大开放月’活动，展现全过程人民

民主生动图景……”回望2025年，一幅幅人大助推高质量发展的生动画卷跃然眼前。市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，充分发挥人民代表大会制度优势，以立法为基、监督为要、代表为桥、民主为魂，锚定助推全市高质量发展走在前、做示范的使命任务，在中国式现代化无锡新实践的征程上书写了人大履职的精彩答卷。

### 立法破局 夯实高质量发展法治根基

低空之城，机遇无限。市人大常委会敏锐洞察高质量发展需求，提早布局，积极行动，在省内率先开展低空经济发展促进立法，2025年10月1日《无锡市低空经济发展促进条例》施行，为无锡发展低空经济插上“法治之翼”。

这只是市人大常委会坚持良法善治，护航全市发展大局的一个缩影。近年来，市人大常委会坚持质量为先、急用为先，聚焦重点领域、新兴领域，深入推进科学立法、民主立法、依法立法。2025年，共制定地方性法规6件、修改4件、废止7件，调研论证14件，以高质量立法为高质量发展保驾护航。

围绕落实以科技创新为引领推动产业高质量发展的《决定》，聚焦车联网发展、数字化转型，(下转第3版)



导读

无锡交响乐团与山东歌舞剧院联合出品  
音乐剧《红楼梦》选段公开试演



▶ 2版

## 服务大局献良策 同心奋进谋发展

市政协以高水平履职全力助推无锡高质量发展

潮涌太湖畔，奋进正当时。2025年，是无锡坚决打好经济大市“挑大梁”的责任担当，圆满完成“十四五”时期主要目标任务的重要一年。习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时，为经济大省挑大梁指明了“四个着力点”。回望过去一年，市政协始终胸怀“国之大者”，牢牢把握人民政协性质定位，将“四个着力点”作为履职主攻方向和靶向发力

点，自觉将政协工作融入全市发展大局中谋划推进，坚决贯彻落实“经济大省要挑大梁，为全国发展大局作贡献”的要求和市委决策部署，以精准协商、务实建言的高水平履职，为无锡高质量发展贡献政协力量。

创新是引领城市高质量发展的核心引擎。年初，一份由市委点题的《关于我市探索建立覆盖科技型企业全生命周期金融服务体系的建

议》的集体提案，切入制约科技创新和产业创新发展的关键堵点。市政协以提案为抓手，组建专项调研组，由分管领导带队赴外地对标学习先进经验，在深入调研、广泛座谈中凝聚共识、提炼对策，从政策架构、产品创新、服务优化、风险防控四大维度形成系统性建议，为破解企业融资难题提供清晰路径。从“纸上建言”到“落地生根”，政

## 2025年无锡结婚数大幅回升

初婚平均年龄提前，男性为28.61岁，女性为27.09岁

详见第2版>>>

全市首家个贷业务  
一体化便民服务中心启用

▶ 2版